

南充市高坪区文化广播电视和旅游局

南充市高坪区文化广播电视和旅游局 3 月份文化和旅游行业安全生产风险分析报告

一、3 月份安全生产风险分析

预计 3 月份全区气温升高，有阶段性晴好天气，正是旅游出行好时节，广大市民出游意愿高涨，全区文旅行业需保持高度警惕。

一是进入森林高火险期，受极端高温、持续干旱影响，加之大量人员进入旅游景区游玩、农事动火作业、清明节祭祀等活动频繁，容易引发景区森林火灾。

二是春暖花开时节，乡村旅游进入旺季，市民近郊游可能出现暴发式增长，乡村旅游景区(点)道路安全、游乐设施安全和农家乐食品安全风险增加。

三是旅行社经营风险。旅行社包车随意性大，监管难度大，特别是旅行社网点客人聚集期间的车辆使用易出现问题；

二、防范措施

一是抓好旅游景区森林防灭火工作。认真学习贯彻习近平总书记关于森林草原防灭火工作重要指示批示精神，坚持“预防为主

主、积极消灭、生命至上、安全第一”工作方针，压紧压实各方责任，采取“四不两直”方式开展督查检查，持续巩固专项整治成果。要持续抓好“两会”、清明节前森林防灭火工作，积极宣传网上祭扫、植树献花等祭扫新方式，倡导文明环保祭扫新风尚。严厉打击野外违规用火、人为纵火等行为，紧盯重点目标和重要设施，逐一消除风险隐患。要强化风险研判、应急响应和巡逻防护，做到火情早发现、早报告、早处置：严格执行 24 小时值班和领导带班等制度，统筹救援力量配置，强化物资保障，确保即调即用。遇到火情时严格执行灭火组织指挥工作规范，按照“三先四不打”要求科学组织救援，确保行动安全。要督促导游员(讲解员)将森林防灭火作为对旅游团队讲解宣传的重要内容，增强游客防火意识。

二是抓好文旅场所消防安全。督促公共文化场馆、文化娱乐场所、互联网上网服务营业场所、文物保护单位、旅游景区、星级农家乐等企业单位严格落实安全生产主体责任，加强用电用气管理，加强文化活动安全管理，加强员工教育培训，不断提高公共管理和服务水平。要主动配合消防救援部门严格整治“三合一、多合一”场所和违规使用易燃装修装饰材料、消防设施缺失损坏、疏散通道堵塞、电气线路老化破损等问题，有效管控火灾风险，确保消防安全主体责任、监管责任落实到位，全力预防和减少火灾事故发生。

三是抓好景区游乐设施运营安全。督促旅游景区等单位全面

排查特种设备和新业态游乐设施安全隐患，突出游乐设施、索道、旅游观光车、压力容器、电梯和玻璃栈道、滑道、吊桥等重点，坚决整治未经峻工验收擅自投用、未经检测合格擅自投用、超期未检、使用报废设备、维护保养不到位、安全附件及保护装置失效等突出问题，坚决关停存在突出安全隐患的运营项目。

四是落实食品安全制度。督促旅游景区、星级饭店、星级农家乐等单位全面落实食品安全主体责任，按照市场监管、卫生健康等部门要求，强化食品安全管理，落实食品采购运输、加工、贮藏等环节的安全管理措施，做好厨房“四害”防治和从业人员健康体检工作。督促旅行社选择卫生信誉良好的餐饮单位为旅游团队提供餐饮，预防食物中毒，切实保障游客身体健康和生命安全。

南充市高坪区文化广播电视和旅游局

2023年3月1日



